

# 习近平在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上强调 在新时代继承和弘扬伟大抗战精神 为实现中华民族伟大复兴而奋斗

(上接一版)是建立和发展中日关系的重要政治基础。前事不忘,后事之师。我们纪念中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利,是要以史为鉴、面向未来,共同珍爱和平、维护和平,让中日两国人民世代友好下去,让世界各国人民永享和平安宁。

习近平强调,中国人民抗日战争胜利75年来,中国发生了翻天覆地的变化。中国共产党团结带领全国各族人民发愤图强、艰苦创业,创造了举世瞩目的发展成就,成功开辟了中国特色社会主义道路,中国特色社会主义进入新时代,脱贫攻坚战、全面建成小康社会胜利在望,中华民族伟大复兴迎来了光明前景。

习近平指出,实现中华民族伟大复兴,必须坚持中国共产党领导,必须坚持

走中国特色社会主义道路,必须坚持以人民为中心,必须坚持斗争精神,必须坚定不移走和平发展道路。任何人任何势力企图歪曲中国共产党的历史、丑化中国共产党的性质和宗旨,中国人民都绝不答应!任何人任何势力企图歪曲和改变中国特色社会主义道路、否定和丑化中国人民建设社会主义的伟大成就,中国人民都绝不答应!任何人任何势力企图把中国共产党和中国人民割裂开来、对立起来,中国人民都绝不答应!任何人任何势力企图通过霸凌手段把他们的意志强加给中国、改变中国的前进方向、阻挠中国人民创造自己美好生活的努力,中国人民都绝不答应!任何人任何势力企图破坏中国人民的和平生活和发展权利、破坏中国

人民同其他国家人民的交流合作、破坏人类和平与发展的崇高事业,中国人民都绝不答应!

王沪宁在主持座谈会时表示,习近平总书记的重要讲话,立意高远,内涵丰富,具有很强的政治性、思想性、战略性和指导性,我们一定要认真学习领会,切实贯彻落实。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,锐意进取,埋头苦干,继续把无数先烈开创的伟大事业推向前进,为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴

兴的中国梦、实现人民对美好生活的向往而不懈奋斗。

座谈会上,中央党史和文献研究院院长曲青山,中央军委委员、中央军委政治工作部主任苗华,参加过抗日战争的老战士代表王恩田,青年学生代表钱菱箫先后发言。

丁薛祥、王晨、许其亮、张又侠、黄坤明、蔡奇、陈竺、肖捷、张庆黎出席座谈会。

参加过抗日战争的老战士及抗战将领亲属代表、抗战烈士遗属代表,中央党政军群有关部门和北京市负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人遗属代表,首都各界群众代表等出席座谈会。

## 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年

# 向抗战烈士敬献花篮仪式在京举行

## 习近平李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山出席仪式

(上接一版)抗战烈士遗属代表,为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人遗属代表,解放军和武警部队官兵代表,首都各界群众代表,面向纪念馆肃立。

中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委和抗战老战士老同志、首都各界群众分别敬献的7个花篮一字排开,摆放在纪念馆前平台上。花篮的红色缎带上写着“在中国人民抗日战争中英勇牺牲的烈士们永垂不朽”。

10时整,向抗战烈士敬献花篮仪式开始。

中国人民解放军军乐团奏响雄壮的《义勇军进行曲》,全场齐声高唱中华人民共和国国歌。“起来!不愿做奴隶的人们!把我们的血肉,筑成我们新的长城……”激昂的旋律响彻卢沟桥畔,再次将人们的记忆带回中华儿女同仇敌忾、共赴国难的烽火岁月,重温中华民族不屈不挠、英勇抗战的伟大精神。

国歌唱毕,全场肃立,向在中国人民抗日战争中英勇牺牲的烈士默哀。

默哀毕,军乐团奏响深情的《献花曲》,14名礼兵抬起7个花篮,缓缓走进中国人民抗日战争纪念馆序厅,将花篮摆放在象征中华民族团结抗战的大型浮雕《铜墙铁壁》前。

习近平等缓步登上台阶,走进纪念馆序厅,在花篮前驻足凝视。火红挺拔的花烛、缤纷绽放的兰花、芬芳吐蕊的百合,寄托着对抗战烈士的深切缅怀和崇高敬意。

习近平迈步上前,仔细整理花篮上的缎带。

随后,其他领导同志和各界代表依次进入纪念馆序厅献花。

蔡奇主持仪式。丁薛祥、许其亮、张又侠、陈希、黄坤明、张春贤、肖捷、马飏,以及李作成、苗华、张升民出席仪式。

中央党政军群有关部门和北京市负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表等参加仪式。

# 习近平同俄罗斯总统普京 就世界反法西斯战争胜利75周年互致贺电

新华社北京9月3日电 国家主席习近平3日同俄罗斯总统普京互致贺电,庆祝世界反法西斯战争胜利75周年。

习近平在贺电中指出,75年前的今天,中国人民抗日战争和苏联对日作战的胜利,宣告世界反法西斯战争取得最终胜利。在那场遍及亚洲、欧洲、非洲、大洋洲的战争中,各国军队和民众伤亡超过1亿人,付出人类历史上最惨痛的代价。中俄双方分别作为亚洲和欧洲主战

场,为世界反法西斯战争胜利承受了巨大民族牺牲,作出了不可磨灭的历史贡献。两国人民并肩奋战,用鲜血凝成军牢不可破的伟大友谊,为两国关系高水平发展奠定了坚实基础。

习近平强调,中俄同为联合国安理会常任理事国,对世界和平发展事业负有重要责任。我愿继续同你共同努力,以纪念世界反法西斯战争胜利75周年为契机,引领中俄两国深化全面战略协作,同

国际社会一道,坚定捍卫二战胜利成果和国际公平正义,积极维护和践行多边主义,推动构建人类命运共同体,让子孙后代享有持久和平、普遍安全、共同繁荣的世界。

普京在贺电中表示,第二次世界大战是人类历史上最惨痛的悲剧。苏联和中国是抗击法西斯主义和军国主义的主战场,为彻底战胜侵略者付出了巨大的民族牺牲。在那场艰苦卓绝的战争中,我们两国

和两国人民结下了深厚的战斗友谊。今天,这种互助精神不断得以发扬光大,促进俄中全面战略协作伙伴关系蓬勃发展。维护二战历史真相是我们的共同责任,要坚决反对任何歪曲历史、美化纳粹分子、军国主义分子及其帮凶的行径,决不容许忘却甚至诋毁解放者的功绩,决不容许否认二战结果。俄方愿继续同友好的中国一道积极努力,防止战争和冲突,维护全球稳定与安全。

## 一声震惊世界的怒吼——“中华民族到了最危险的时候!”

“起来,不愿做奴隶的人们……”秋日宛平,碧空澄澈。永定河畔,卢沟桥第一小学,天真烂漫的孩子们在雄壮国歌声中,开始了又一个新学年。不远处,城墙上的累累弹痕,无言诉说着那段在苦难中爆发、在危亡中图存的悲壮岁月。

1931年,日军制造九一八事变,占领中国东北全境;1932年,在上海发动一·二八事变;1935年,制造华北事变;1937年,悍然炮轰宛平城,发动全面侵华战争……侵略者的野心昭然若揭:把中国变为殖民地。

国土沦丧,社会动荡,生灵涂炭……日本军国主义的野蛮侵略,使中国陷入前所未有的沉重灾难,中华民族被逼入亡国灭种的危险境地。

“起来!起来!”中国共产党率先吹响救民族危亡的号角——

中国人民抗日战争纪念馆内,1932年4月21日出版的《红色中华》报上,醒目印着中华苏维埃共和国临时中央政府《对日战争宣言》。

历史告诉我们,是中国共产党冲在了抗战的最前线。从1931年底开始,中国共产党就陆续向东北派出大批干部,加入当地抗日武装,并组建东北抗日联军,在极端困难中,坚持长达14年的艰苦抗战。

历史告诉我们,是中国共产党摒弃前嫌、大义为重,倡导建立抗日民族统一战线,把“一盘散沙”的各方力量拧成一股绳,凝聚成反抗外来侵略的滚滚洪流。

历史告诉我们,是中国共产党集中全党智慧,发表《论持久战》等一系列重要著作,驳斥甚嚣尘上的“亡国论”“速胜论”,拨开人们心头上的迷雾,坚定了国人夺取抗战胜利的决心信心。

“在民族危亡的紧要关头,中国共产党的抗日旗帜始终是最鲜明的,抗日的态度始终是最坚决的,抗日的行动始终是最积极的。”原军事科学院研究员岳思平说,没有中国共产党提出的正确抗战路线,没有中国共产党实施的正确战略指导,就没有全民族的觉醒和奋起,就不可能取得抗日战争的伟大胜利。

“起来!起来!”空前觉醒的广大中国人民选择了中国共产党——

延安市北二道街,坐落着中国抗日军政大学旧址。抗大举办的8期学员班和12个分校共为抗战培养了10余万名优秀指挥干部。

遥望中原烽火急,狂流一柱在延安。

七七事变后,地处偏远陕北的延安,成为许多青年心中的圣地,他们中有出身豪门的少爷小姐,有山野乡村的农家子弟,有满怀激情的青年学生,有向往光明的知识分子……

回首祖父与共产党的合作历程,黄炎培之孙黄孟复感慨良多:“国民党千方百计拉拢他们却没有成功,远在延安的共产党却把他们吸引在周围,靠的就是为民族独立、人民解放而奋斗的理念,靠的就是延安的实践和领袖的品格。”

中国人民在全民族的抗战中选择了中国共产党,这是历史的事实,也是历史的结论。

“起来!起来!”中国共产党带领中华民族开启伟大复兴征程——

领导新民主主义革命,从民族独立到人民解放;

建立中华人民共和国,进行社会主义建设;

坚持改革开放,探索出一条中国特色社会主义道路……

75年前,古老的中国凤凰涅槃、浴火重生,开启中华民族伟大复兴新的历史征程。75年来,中国共产党团结带领全国人民持续奋斗,把贫穷落后的旧中国变成了走向繁荣富强的新中国。

“从开展全民抗战到进入全面建成小康社会冲刺阶段,历史经验反复证明,只有中国共产党才能团结带领最广大的中国人民;只有紧密团结在中国共产党的周围,才能实现中华民族伟大复兴。”中共中央党校教授、党建专家叶笃初说。

# 走向复兴的历史回响

## ——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年



9月3日,一个特殊的日子,一段历史的坐标。75年前的这一天,中国人民经过长达14年艰苦卓绝的斗争,取得了抗日战争的伟大胜利,宣告了世界反法西斯战争的完全胜利,铸就了战争史上的奇观、中华民族的壮举。“昭昭前事,惕励后人。”在旧貌早已换新颜的神州大地,在无数中华儿女的情感深处,亿万军民欢庆抗战胜利的喧天锣鼓穿越历史时空,迎着新时代中国的和平暖阳,伴着新入校学生的书声琅琅,和着应征青年的军歌嘹亮,激荡成中华民族从深重危机走向伟大复兴的史诗交响……

## 一曲气壮山河的凯歌——“保卫家乡!保卫黄河!保卫华北!保卫全中国!”

“风在吼,马在叫,黄河在咆哮……”

秋日太行,层林渐染。山西武乡,八路军太行纪念馆,三五成群的参观者踏着《黄河大合唱》的激昂旋律,走近一件件珍贵文物,重温那段血火交融的民族记忆。从七七事变到日本宣布无条件投降,中国战场进行重大战役200余次,大小战斗近20万次,歼灭日军154万余人。

“保卫家乡!保卫黄河!保卫华北!保卫全中国!”无论是正面战场,还是敌后战场,千千万万爱国将士浴血奋战、视死如归,各界民众万众一心、同仇敌忾,为民族而战,为祖国而战,为尊严而战,用生命和鲜血谱写了反抗外来侵略的壮丽史诗。

不能忘记,这“一寸山河一寸血”的拼死抵抗——上海,四行仓库旧址,游人如织。一部抗战题材影视作品的火热,让许多人专程赶来这里。

1937年10月,持续3个月的淞沪会战进入尾声,为掩护主力部队撤退,88师524团副团长谢晋元率“八百壮士”进驻四行仓库,孤军奋战4天4夜,用生命守护了一个民族的尊严。血战,每一天都是英雄祭日;牺牲,每一处都是忠骨墓地。

关家垴战斗,百团大战的关键一役。八路军386旅772团一营退出战斗时,全营仅余6人。战后,附近百姓挖了几个大坑,合葬英烈,焚香大哭……

“正当梨花开遍了天涯,河上飘着柔曼的轻纱……”

秋日阿拉比诺,天高云淡。身处异国军事训练场,与多国军队同行同场竞技,赴俄罗斯参加“国际军事比赛-2020”的中国军人,常常情不自禁哼唱起许多中国人耳熟能详的经典歌曲《喀秋莎》。

两个多月前,莫斯科红场,中国人民解放军仪仗队高唱《喀秋莎》,参加纪念卫国战争胜利75周年阅兵式;5年前,天安门广场,俄罗斯、哈萨克斯坦等17个国家近1000名官兵,参加了新中国成立以来首次以纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利为主题举行的盛大阅兵。

共同的胜利,共同的荣耀。

——世界永远铭记,中国是名副其实的“世界反法西斯战争的东方主战场”。

开战时间最早、持续时间最长、付出代价最大、牵制日军主要兵力……中国人民的长期英勇作战,打乱了日军“北进”“南进”计划,有力支持了太平洋战场上英美联军作战;也正是因为确信日军无力进攻苏联,斯大林才得以放心从远东抽调50余万兵力抵抗德军,最终赢得了苏德战场上的胜利。

“中国在20世纪三十年代参与那场艰苦卓绝的战争,不仅仅是为了国家尊严和生存,还为了所有同盟国的胜利。”《中国,被遗忘的盟友:西方人眼中的抗日战争全史》一书作者、英国牛津大学中国研究中心主任拉纳·米特如此评价。

——中国永远铭记,中国人民的抗日战争得到世界爱好

和平国家和人民的支持与帮助。

苏联最早为中国人民抗日战争提供了宝贵援助,美国对中国人民抗日战争给予了很大支持,世界其他国家也以不同的方式给予中国无私帮助。斯诺、白求恩、爱泼斯坦、柯棣华……这些耳熟能详的国际友人,不远万里来到中国,把中国人民的解放事业当作自己的事业。苏联志愿航空队,美国“飞虎队”……这些威震敌胆的蓝天勇士,雷霆出击,血捍长空,给敌人以沉重打击,给人民以巨大鼓舞。

“历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。”今天,和平与发展已经成为时代主题,但世界仍很不太平,战争的达摩克利斯之剑依然悬在人类头上。

以史为鉴,维护和平,新时代中国作出庄严承诺——

“中国人民将始终不渝走和平发展道路,始终不渝奉行互利共赢的开放战略,在和平共处五项原则基础上发展同一切国家的友好合作”;

“无论发展到哪一步,中国都永远不称霸、永远不搞扩张,永远不会把自身曾经经历过的悲惨遭遇强加给其他民族”;

“中国将坚持同世界各国人民友好相处,坚决捍卫中国抗日战争和世界反法西斯战争胜利成果,努力为人类作出新的更大的贡献”……

从丝绸之路经济带到海上丝绸之路,从孟中印缅经济走廊到中国—东盟自贸区升级版,从践行“亲、诚、惠、容”的周边外交理念到积极稳固和拓展大国关系……中国的和平发展政

策日渐得到世界的广泛赞同和支持,中国的和平发展已经并继续给世界各国带来发展良机。

以史为鉴,维护和平,新时代中国展现大国担当——维和一线,中国官兵在刚果(金)、黎巴嫩、南苏丹等多个任务区为和平执守,派出维和兵力的人数在联合国安理会常任理事国中居首。迄今为止,已有10余名官兵在执行任务中牺牲;

尼泊尔地震,中国军队闻令而动,先后派出工兵、医疗等多支多次专业救援队,携带先进装备器材,飞赴尼泊尔震区紧急救援;

新冠肺炎疫情,中国始终同国际社会开展交流合作,加强高层沟通,分享疫情信息,开展科研合作,力所能及为国际组织和其他国家提供援助,为全球抗疫贡献中国智慧、中国力量……

历史告诉现实——正义战胜邪恶的历史潮流不可阻挡,逆时代潮流而动必然失败。

现实启迪未来——中国的发展壮大必将是世界和平力量的发展壮大,中华民族的伟大复兴也必将为人类文明的发展作出新的贡献。

正义必胜!和平必胜!人民必胜!

新华社北京9月3日电